

促美溝通解決經貿爭端 商務部：要挾只會適得其反

【大公報訊】綜合中新社、第一財經報道：針對中美雙方是否就貿易問題設定見面日期，中國商務部新聞發言人何詠前13日回應稱，任何形式的溝通和磋商都必須建立在相互尊重、平等互利的基礎上，威脅、要挾只會適得其反。

在當日舉行的發布會上，有記者提問：全國兩會期間，商務部部長王文濤稱中方願和美方就貿易問題進行更多溝通，請問兩邊是否已經設定見面日期？

對此，何詠前指出，中方與美方相關主管部門一直保持溝通。中方一貫主張，對於經貿領域的分歧和爭議，中美雙方應秉持積極合作的態度，通過平等

對話、加強溝通，尋找雙方都能接受的解決方案。

何詠前表示，希望美方與中方一道，本着相互尊重、和平共處、合作共贏原則，回到通過對話協商來解決問題的正軌軌道上來。

中國在WTO追加同加拿大磋商

第一財經記者從權威信源處獲悉，當地時間12日，中方在世貿組織(WTO)提交的同加拿大進行磋商的增補文件已經分發給WTO成員。

此前，中國在2024年9月6日在WTO就加拿大電動汽車、鋼鋁製品徵稅措施

提起訴訟。此次，中國要求就加拿大宣布對從中國進口的電池及電池零件、半導體、太陽能產品和關鍵礦產品徵收額外關稅進行磋商。

據商務部信息，3月8日中方公布對加拿大反歧視調查結果並宣布將採取徵稅措施。中方決定根據《中華人民共和國對外貿易法》《中華人民共和國關稅法》等法律規定，對自加進口部分商品加徵關稅。

「看多」「看漲」中國仍是外企共識

此外，在13日舉行的外交部例行記者會上，有記者提問，今年以來，一批

重大外商投資項目接連落地中國，計劃投資額高達330億美元。有評論稱外企正用實際行動加碼投資中國市場。但也有觀點認為，數據顯示外商對華投資額近年來有所下滑，出現「外資撤出中國」的苗頭。發言人對此有何評論？

外交部發言人毛寧在會上分享了幾組權威部門發布的最新數據：截至去年底，外商累計在華投資設立企業近124萬家，實際使用外資20.6萬億元人民幣；去年，中國新設立外商投資企業近6萬家，同比增長9.9%；近5年外商在華直接投資收益率約9%，位居全球前列。

她指出，從數據上看，中國依然是

跨國投資的高地，「看多」「看漲」中國仍是眾多外企共識。

「上個月，中方發布了穩外資20條，就有序擴大自主開放、提高投資促進水平提出新舉措。」毛寧表示，今年政府工作報告明確提出，鼓勵外國投資者擴大再投資，切實保障外資企業在要素獲取、資質許可、標準制定、政府採購等方面的國民待遇，讓外資企業更好發展。

毛寧說，與中國同行就是與機遇同行。無論外部環境如何變化，中國始終踐行高水平對外開放的承諾，始終歡迎各國企業投資中國、深耕中國，共享紅利、共同發展。

中國駐泰大使：全力解救電詐被困人員

深化同泰國等國家合作 維護民眾生命財產安全

中共中央政治局委員、外交部長王毅13日在北京同老撾外長通沙萬舉行會談。雙方表示，加強雙邊執法合作，全力打擊電詐、賭博等跨境犯罪活動，共同維護地區和平穩定與發展振興。

此外，針對近期備受關注的泰緬邊境電詐問題，中國駐泰大使韓志強日前接受內地媒體訪問時表示，中方將繼續深化同包括泰國在內的相關國家之間的執法合作，全力協同調查解救失聯、被困人員，切實維護民眾生命財產安全和合法權益。

大公報記者 趙一存北京報道

中外聯合打擊電詐成效顯著

切斷信號源 打擊詐騙源頭

- 2月25日，泰國執行信號切斷計劃，對詐騙窩點密集區域實施實時信號監測與切斷，阻斷通信能力
- 3月4日，泰國對100多人發出逮捕令，持續追蹤調查
- 每周報告信號、基站、電纜及SIM卡使用情況，確保全面監控

成立AOC反詐中心 精準狙擊「錢流」

- 泰國成立國家級反詐騙中心(AOC)，專門處理網絡及電信詐騙
- 整合銀行、電信、互聯網平台數據，實現「接報即凍賬」
- 採取緊急止付、資金凍結、專業分析等手段，防止資金外流

雷霆打擊 經濟損失驟減

- 行動前，日均經濟損失1億泰銖(約2151萬人民幣)
- 行動後，降至5000萬泰銖以下(約1075.5萬人民幣)，降幅超50%
- 旅遊業間接經濟損失減少超70%，提振旅遊業信心

資料來源：人民網



▲2月17日，緬甸當局在克倫邦妙瓦底處理非法入境外籍人員相關事宜。



▲2月20日，緬甸妙瓦底地區的200名中國籍涉詐犯罪嫌疑人經泰國被押解回國。

中老加強執法合作 打擊跨境犯罪

據了解，王毅在同通沙萬會談時表示，中方願同老方一道，加強雙邊執法合作，全力打擊電詐、賭博等跨境犯罪活動。中國堅定支持東盟團結自強，願與老撾等東盟國家共同努力，豐富中國東盟命運共同體內涵，共同維護地區和平穩定與發展振興。通沙萬也表示，老方願同中方共同打擊網絡賭博等跨境犯罪。同時，願與中方共同推進東亞合作進程。

緬電詐園區陸續釋放逾7千人

近期，泰緬邊境電詐問題引發各方廣泛關注。隨着中國、緬甸和泰國等國合作加大對電詐園區的打擊力度，緬甸電詐園區已陸續釋放來自逾20個國家的7千餘人。此外，目前已有兩千餘名中國籍犯罪嫌疑人在緬甸被遣返回國。泰國外交部發言人尼康德·巴蘭庫拉6日就表示，泰國計劃每周遣返1500人，即每個工作日遣返300人，中國公民的遣返主要安排在每周三至周五進行。對此，韓志強在接受內地媒體訪問時表示，中方對泰方採取強有力措施摧毀電詐團夥、維護中國及各國公民生命財產安全表示讚賞。

韓志強還表示，中方將繼續深化同包括泰國在內的相關國家之間的執法合作，加大力度打擊電詐網絡、人口販賣等跨境違法犯罪活動，全力協同調查解救失聯、被困人員，切實維護民眾生命財產安全和合法權益，共同維護地區和平安寧。他強調，中方也要求海外中國公民嚴格遵守當地法律法規，不從事違法犯罪

活動。

大公報報道引起各界高度關注

另外，瀾滄江—湄公河綜合執法安全合作中心13日發布消息稱，緬甸副總理兼外交部長吳丹穗10日在內比都會見了中國外交部亞洲事務特使鄧錫軍，雙方就繼續推進中緬邊境地區的和平與穩定方面的合作、打擊邊境地區日益增多的網絡賭博和詐騙活動等議題交換了意見。

今年年初，中國演員王星在泰緬邊境被拐事件曝光後，大公報第一時間派記者奔赴泰緬前線，直擊詐騙團夥實況，刊發獨家報道，引起各界高度關注，對瀾滄六國加強合作打擊電詐犯罪起到重要作用。上月底，瀾滄江—湄公河綜合執法安全合作中心在雲南昆明啟動「平安瀾湄行動2025」。行動各方一致認為，加強信息共享、深化聯合執法。

「跨境電信詐騙在信息、經濟全球化的時代浪潮中迅速滋生，對國際社會全球治理能力提出了挑戰，其治理刻不容緩。」全國政協委員吳傑莊向大公報表示，在健全打擊跨境電詐法律法規及國際司法方面，應根據電詐犯罪的新情況、新特點，及時調整司法解釋，盡快解決法律適用爭議問題。同時，妥善處理管轄爭議。完善引渡條約，確保境外涉罪人員能回國接受法律制裁。要充分發揮國際刑警的作用，在跨國取證、抓捕、追贖贓物密切合作，提升打擊犯罪整體效能，壓縮跨境電詐犯罪生存空間。



《大公報》有關打擊電詐報道版面。

今年，最高人民法院、最高人民檢察院在工作報告中均提及打擊跨境電詐問題。業內預計，打擊電詐網絡將是中國一項重要工作。

打擊跨境電詐 中國執行力非常強

全國人大常委會香港基本法委員會委員梁美芬在接受大公報訪問時表示，報告用很大篇幅談這個問題，說明國家已經意識到這個問題的嚴重性，因此跨境合作打擊的力度很大。「國家已經下定決心打擊這些跨境犯罪，而中國如果決定做一件事，執行力是非常強的。」

梁美芬還表示，「兩高」報告從數據上、從力度上都反映出跨境電詐是中國今年要嚴打的犯罪行為，她亦相信未來兩三年中國在此方面一定能夠取得亮眼的成績，而港澳應該與內地有關部門合作進行司法協助，交換情報，打擊鄰近地區氾濫的跨境電詐犯罪。

針對近年來數據洩露、濫用等安全事件頻發問題，全國政協委員許禮進認為，要加強公民個人信息保護，完善與購物消費、醫療健康、金融證券等領域的個人信息保護相關的專門性規定，細化個人信息分類標準，明確保護範圍。同時，深化構建電信網絡、金融、信用聯合懲戒體系，嚴厲打擊非法冒用、買賣等行為，從源頭有效遏制電詐現象。他還建議，研發更加高級安全防護軟件，有效識別和攔截詐騙電話、短訊和惡意網址，還要構建便捷的投訴與舉報機制，加強法制教育的普及，也有助於引導民眾依法維護個人信息權益。

大公報記者趙一存

嫖娼墮陷阱 駐外公職人員做諜洩密

【大公報訊】「先生，這樣的照片，您也不想被登報公開吧？」面對來自境外間諜情報機關明晃晃的威脅，張某悔恨不已，卻也無計可施。

3月13日，國家安全部徵信公眾號披露了一起我某駐外機構公職人員被境外間諜情報機關策反的間諜案件。

張某，案發前係我某駐外機構公職人員。在境外任職期間，他頻繁出入熱鬧奢華、推杯換盞的高端場所。一次宴會上，張某與境外某企業家協會成員李某結識，觥籌交錯間，兩人逐漸熟絡。一次把酒言歡時，張某向李某暗示自己對「特殊娛樂場所」的興趣，李某敏銳捕捉到這一信息，迅速向其「上線」匯

報。一場為張某精心設計的「桃色劇本殺」悄然拉開序幕。

在境外間諜情報機關的指揮下，李某投其所好，邀請張某前往當地一家情色場所，隱秘曖昧的氛圍醞釀着一場陰謀，張某身陷其中卻不自知，其嫖娼行為被「當地執法人員」當場抓獲。面對確鑿證據，張某只能求助李某。李某一邊假意安慰，一邊為其聯繫一位靠譜的「兄弟」——境外間諜情報機關人員。這位「兄弟」迅速趕到現場，幾番交涉便讓張某「重獲自由」。

被威脅 洩密供密墜深淵

事後不久，李某的「兄弟」再次與

張某見面，亮明了自己間諜情報機關人員身份，以其作為公職人員出入風月場為要挾，脅迫張某與其合作，搜集我內部信息。張某在對方威逼利誘下達成「合作」，利用工作便利，多次通過打印、拍照、撰寫、口述等方式向境外間諜情報機關提供我內部大量涉密信息，並收取對方提供的大額經費。在即將離任回國之際，他甚至與境外間諜情報機關簽訂「承諾書」，約定回國後繼續為對方工作、提供情報，對我國家安全造成危害。

法網恢恢，疏而不漏。經國家安全機關縝密偵查，在張某回國後依法對其採取刑事強制措施。

國務院掛牌督辦

「楊銘宇黃燜雞米飯亂象」

【大公報訊】據中新社報道：國家市場監管總局13日官網消息稱，「楊銘宇黃燜雞米飯後廚亂象」輿情事件近期引發社會廣泛關注，為切實維護廣大消費者合法權益，3月13日，國務院食安辦向山東省食藥安辦、河南省食安辦發出掛牌督辦通知書，對兩地核查查處置工作實行掛牌督辦。

近日媒體曝光，多家楊銘宇黃燜雞米飯加盟店後廚存在食品安全問題：使用存放多天的發酸食材，顧客食用後的剩菜回收再加工售賣，隔夜

發黑的牛肉加色素後冒充新鮮牛肉。調查中還發現，多家門店招聘時不需要員工提供健康證，大量無證店員直接上崗。

針對曝光事件，濟南楊銘宇餐飲管理有限公司日前對外發布致歉信稱，涉事加盟門店(鄭州二七萬達店、鄭州康復前街店、商丘萬鼎廣場店)即刻停業，並且永久關店。同時，公司稱，將對全國門店深度排查，組織專項檢查組，完成所有門店食材儲存、加工流程、環境衛生的徹查，一旦發現有違規門店立即停業追責。